Processo Seletivo EFOMM 2013 — Exame de Conhecimentos

1. MATEMATICA

1* Questao

Num quadrado de lado @, inscreve—se um circulo;
nesse circulo se inscreve um novo quadrado e nele
um novo circulo. Repetindo a operagdo
indefinidamente, tem-se que a soma dos raios de
todos os circulos é:

(a) “22(J5—1x
(b)  a2(2-1);

(¢) “22(J5+1x

(d)  av2(\2 +1);
(e) 2a(2+1).

2? Questao

Se os numeros reais X € y sdo solucdes da equagdo

1+’ 1 . ~ L
+ =141, entdo 5x + 15y ¢é igual a:

1-i x+iy
(a) O

(b) -1

(¢) 1.

(d) 2.
(e) -+2.
3? Questao

Um ponto P=(x, y), no primeiro quadrante do plano
Xy, situa — se no grafico de y = x*. Se 0 ¢ o angulo de
inclinacdo da reta que passa por P e pela origem,
entdo o valor da expressdo 1 +y (onde y é a ordenada
de P) é:

(a) cosf.
(b)  cos®0.
(¢) sec’d.
(d) tg%.
(e) Sen6.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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4? Questao
y 1 1
my—=—5_ ¢

O valor do L
x=>0"\ X X +Xx

(a) -2
(b) -1
(c) O
(d) 1L
(e) 2.

5% Questao

P(x) é um polinomio de coeficientes reais e menor
grau com as propriedades abaixo:

e osnumerosr;=1,n=1er;=1—1sdo raizes

da equagdo P(x) = 0;
e PWO)=-4.

Entdo, P(— 1) ¢ igual a:

(a) 4.
(b) -—2.
(c) —10.
(d) 10.
(e) —40.

6® Questao

O numero de bactérias B, numa cultura, ap6s t horas,
¢ B =B, ", onde k ¢ um a constante real. Sabendo-se
que o numero inicial de bactérias ¢ 100 e que essa

. : In2
quantidade duplica em ¢ = Thoras, entdo o nimero

N de bactérias, apos 2 horas, satisfaz:

(a) 800 <N <1600.

(b) 1600 <N <8100.

(c) 8100<N<128000.

(d) 128000 <N <256000.

(e) 256000 <N <512000.

Prova: Amarela Concurso EFOMM/2013
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7% Questao

Constroi-se um depdsito, na forma de um soélido V,
dentro de uma semiesfera de raio 4m. O deposito €
formado por uma semiesfera de raio 1m sobreposta a
um cilindro circular, dispostos conforme a figura.
Entdo a area da superficie total de V, em m?, é igual a:

(a) (20+142)7.
(b) (17+4+10)7x.
(¢) (8+47)x.

(d) (1+746)x.
(e) (15+6+7)7.

8" Questao

COSX senx

1

=——, entdo o valor de

Se det

seny COSYy
3sen(x+y)+tg (x+y)—sec(x+y), para

T .
ESerySﬁ,élguala:

(a) 0
(b) 13
(¢) 2
(d) 3
(e) U

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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9? Questao

O grafico da funcdo continua y = f(x), no plano xy, é
uma curva situada acima do eixo x para x > 0 ¢
possui a seguinte propriedade:

“A area da regido entre a curva y = f(x) € 0 €ixo X no
intervalo a <x<b(a > 0) é igual a area entre a
curva e o eixo x no intervalo ka < x <kb (k> 0)”.
Se a area da regido entre a curva y = f(x) e 0 eixo x
para x no intervalo 1 < x <3¢ o niimero A entéo a
area entre a curva y = f(Xx) e o eixo x no intervalo
9 < x <243 vale:

(a) 2A
(b) 3A
(c) 4A
(d) 5A
(e) ©6A
10? Questao

Durante o Treinamento Fisico Militar na Marinha, o
uniforme usado € ténis branco, short azul e camiseta
branca. Sabe-se que um determinado militar comprou
um par de té€nis, dois shortes e trés camisetas por
R$100,00. E depois, dois pares de ténis, cinco shortes
e oito camisetas por R$235,00. Quanto, entdo,
custaria para o militar um par de té€nis, um short e
uma camiseta?

(a) R$50,00.
(b) R$55,00.
(c¢) R$60,00.
(d) R$65,00.
(e) R$70,00.
117 Questao

3
Se tgx +secx = > o valor de senx + cos x vale:

®) Yy
(b) 3.

(c) 1,
(d) 1%3.
(e) 1713.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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127 Questao

Dois observadores que estdo em posigdes coincidentes
com os pontos A ¢ B, afastados 3km entre si, medem
simultaneamente o dngulo de elevagdo de um baldo, a
partir do chdo, como sendo 30° e 75°, respectivamente.
Se o baldao esta diretamente acima de um ponto no
segmento de reta entre A e B, entdo a altura do baldo,
a partir do chao, em km, é:

(a) %
(b) %
(¢) %
(d) %
(e) %
13" Questio

Um muro serad construido para isolar a area de uma
escola que esta situada a 2km de distancia da estagdo
do metrd. Esse muro sera erguido ao longo de todos
os pontos P, tais que a razdo entre a distancia de P a
estacdo do metrd e a distdncia de P a escola ¢

constante e igual a \/5 .

Em razao disso, dois postes, com uma camera cada,
serdo fixados nos pontos do muro que estdo sobre a
reta que passa pela escola e € perpendicular a reta que
passa pelo metrd e pela escola. Entdo, a distancia
entre os postes, em km, sera:

(a) 2.
(b) 242.
(¢c) 243.
(d) 4.

(e) 245.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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14? Questao

A empresa Alfa Tecidos dispde de 5 teares que
funcionam 6 horas por dia, simultaneamente. Essa
empresa fabrica 1800m de tecido, com 1,20m de
largura em 4 dias. Considerando que um dos teares
parou de  funcionar, em  quantos dias,
aproximadamente, a tecelagem fabricara 2000m do
mesmo tecido, com largura de 0,80m, e com cada
uma de suas maquinas funcionando 8 horas por dia?

(a) 2dias.
(b) 3dias.
(c¢) 4dias.
(d) 5dias.
(e) 6dias.
15* Questao

O cddigo Morse, desenvolvido por Samuel Morse,
em 1835, é um sistema de representacdo que utiliza
letras, nimeros e sinais de pontuagdo através de um
sinal codificado intermitentemente por pulsos
elétricos, perturbagdes sonoras, sinais visuais ou
sinais de radio. Sabendo-se que um codigo
semelhante ao c6digo Morse trabalha com duas letras
pré-estabelecidas, ponto e traco, e codifica com
palavras de 1 a 4 letras, o nimero de palavras criadas
é:

(a) 10.
(b) 15.
(c) 20.
(d) 25.
(e) 30.
16" Questao

Um cone foi formado a partir de uma chapa de ago,
no formato de um setor de 12cm de raio e angulo
central de 120°. Entdo, a altura do cone é:

(a) 242.
(b) 42.
(c) 642.
(d) 82.
(e) 1242.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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17" Questao
2 -11
A matriz A=(a;);; =|-1 1 0] define em IR’ os

1 21

vetores V, = a,i +a, ] +a.k,1<i<3.

Se i e v sdo dois vetores em IR satisfazendo:
e 1 ¢ paralelo, tem mesmo sentido de V, e |L7| =3;

e vV ¢ paralelo, tem mesmo sentido de V; ¢ |L7| =2.

Entdo, o produto vetorial # x v ¢ dado por:

342

2

(a) (i+7-(2+Dk)

(b) 320 -j+@W2-1k)
(¢) 320 +j-(2-1k)
(d)  232( +42] +(1=~/2)k)
(e) =320 +j-(2-Dk)

18" Questao

O grafico de f(x) = (x — 3)’.¢*, xeIR tem uma
assintota horizontal r. Se o grafico de f intercepta r no

S(’I’lz a

ponto P = (a,b) , entdo a’ +b.e
a) —3.

b) —2.

c) 3.

d) 2.

—4a éigual a:

1
e) —.
) 2
19* Questao

O valor da integral j senx.cos x.dx é:

(a) —Ccosx+c.
(b) —%0052x+c.

(¢) —%costrc.
(d) +%cosx+c.
(e) +%cos2x+c.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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20? Questao

O litro da gasolina comum sofreu, ha alguns dias, um
aumento de 7,7% e passou a custar 2,799 reais. Ja o
litro do alcool sofreu um aumento de 15,8%,
passando a custar 2,199 reais. Sabendo que o prego
do combustivel é sempre cotado em milésimos de
real, pode-se afirmar, aproximadamente, que a
diferenca de se abastecer um carro com 10 litros de
gasolina ¢ 5 litros de alcool, antes e depois do
aumento, ¢ de:

(a) R$2,00.
(b) RS$2,50.
(¢) RS 3,00.
(d) RS 3,50.
(e) RS$4,00.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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2. FiSICA

21* Questao

No circuito da figura, cada uma das duas lampadas
incandescentes idénticas dissipava 36 W sob uma
tensdo inicial V; volts mantida pela bateria (& ,1).
Quando, entdo, o filamento de uma delas se rompeu
(anulando a corrente nessa lampada), observou-se
que a tensdo nas lampadas aumentou para o valor

4 .
V, = ng volts. Considerando as lampadas como

resisténcias comuns, a poténcia na lampada que
permaneceu acesa, em watts, €

(a) 18
(b) 32
(c) 36
(d) o4
(e) 72

22% Questio

Uma carga positiva q penetra em uma regido onde
existem os campos elétrico £ e magnético B dados

E1+E]+EkN/C
B=B,j=(8.0x107)j T

V:vk (2 O><103)k m/s. Desprezando a forga

gravitacional, para que o movimento da carga sob a
acdo dos campos seja retilineo e uniforme, as
componentes do campo elétrico Ey , Ey e E, , em N/C,

devem valer, respectivamente,

(a) +16, zero e zero
(b) -16, zero e zero
(¢) zero, zero ¢ -4
(d) -4, zero e zero
(e) zero, zero e +4

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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23 Questao

Um astronauta aproxima-se da Lua movendo-se ao
longo da reta que une os centros do Sol e da Lua.
Quando distante Dy quilometros do centro da Lua e
Ds quilémetros do centro do Sol, conforme mostrado
na figura, ele passa a observar um eclipse total do
Sol. Considerando o raio do Sol (Rg) igual a 400
vezes o raio da Lua (Rp), a razdo entre as distancias
Dg/Dy é

D, ]
e
LUA % .. ®

*
Ry

NN

r
Astronauta

(a) 1,20x10°
(b) 800
(c) 400
(d) 100
(e) 200
24* Questiao

Uma resisténcia de 4,00Q2 percorrida por uma
corrente elétrica de 10,0A ¢é mergulhada em 1,0kg de
agua armazenada em um recipiente termicamente
isolado. Se a agua esta na temperatura inicial de
20,0°C, o intervalo de tempo, em minutos, necessario
para a temperatura da agua aumentar até 80,0°C ¢

Dados: calor especifico da agua =1,00 cal/g"C;
1,00 cal=4,20J.

(a) 8,40
(b) 10,5
(¢) 12,6
(d) 157
(e) 18,3
Prova: Amarela Concurso EFOMM/2013
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25" Questao

Uma pessoa de massa corporal igual a 75,0 kg flutua
completamente submersa em um lago de densidade

absoluta 1,50x10° kg/m* . Ao sair do lago, essa

mesma pessoa estard imersa em ar na temperatura de
20°C, a pressao atmosférica (1 atm), e sofrerd uma
forca de empuxo, em newtons, de

Dado: densidade do ar (1 atm, 20°C) = 1,20 kg/m’.

(a) 1,50
(b) 1,20
(¢) 1,00
(d) 0,80
(e) 0,60
26" Questio

Uma pessoa em postura ereta (OP) consegue observar
seu corpo inteiro refletido exatamente entre as
extremidades de um espelho plano (AB), inclinado de
30° em relacdo a vertical, e com a extremidade
inferior apoiada no solo. Em funcao da dimensao y
do espelho, mostrada na figura,a altura maxima H da
pessoa deve ser

O .
\ \‘\\
\\ ‘-‘_‘..“»“
»
P '
(a) 2y
(b) /3
3
C —
(¢) >
2
y
d 1+—
(d) 3
3 y2
e 1+ =
(e) 1

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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27* Questao

Um fio de 1,00 m de comprimento possui uma massa
de 100 g e esta sujeito a uma tragdo de 160 N.
Considere que, em cada extremidade do fio, um pulso
estreito foi gerado, sendo o segundo pulso produzido
At segundos apos o primeiro. Se os pulsos se
encontram pela primeira vez a 0,300m de uma das
extremidades, o intervalo de tempo Az, em
milissegundos, ¢

(a) 1,00
(b) 4,00
(¢) 100
(d) 100
(e) 160
28" Questao

O bloco de massa M da figura é, em ¢ =0, liberado
do repouso na posicao indicada (x =—A ) e a seguir
executa um MHS com amplitude A =10 cm e
periodo de 1,0 s. No instante £ =0,25 s, o bloco se
encontra na posicao onde

.
Ll

(a)
(b)
(¢)
(d)
(e)

_k
. |
A

=
0 +A Xx(cm)

a energia mecanica ¢ o dobro da energia
cinética.

a energia mecéanica ¢ o dobro da energia
potencial elastica.

a energia cinética ¢ o dobro da energia
potencial elastica.

a energia mecanica ¢ igual a energia
potencial elastica.

a energia mecanica ¢ igual a energia cinética.

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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29 Questao

Dois recipientes A e B, termicamente isolados e
idénticos, contém, respectivamente, 2,0 litros e 1,0
litro de 4gua a temperatura inicial de 20°C.
Utilizando, durante 80 segundos, um aquecedor
elétrico de poténcia constante, aquece-se a agua do
recipiente A até a temperatura de 60°C. A seguir,
transfere-se 1,0 litro de dgua de A para B, que passa a
conter 2,0 litros de dgua na temperatura T. Esse
mesmo volume de agua na temperatura T poderia ser
obtido apenas com o recipiente A se, a partir das
mesmas condi¢des iniciais, utilizassemos o mesmo
aquecedor ligado durante um tempo aproximado de

Dado: massa especifica da dgua g , =1,0 kg/L .

(a) 15
(b) 30
(¢) 40
(d) 55
(e) 60
30* Questao

Certa maquina térmica opera segundo o ciclo de
Carnot. Em cada ciclo completado, o trabalho util
fornecido pela maquina ¢ 1500 J. Sendo as
temperaturas das fontes térmicas 150,0 °C e 23,10 °C,
o calor recebido da fonte quente em cada ciclo, em
joules, vale

(a) 2500
(b) 3000
(c¢) 4500
(d) 5000
(e) 6000

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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31* Questao

Dois navios A e B podem mover-se apenas ao longo
de um plano XY. O navio B estava em repouso na
origem quando, em ¢ =0, parte com vetor aceleracao
constante fazendo um angulo o com o eixo Y. No
mesmo instante (£ =0), o navio A passa pela posi¢ao
mostrada na figura com vetor velocidade constante de
modulo 5,0 m/s e fazendo um angulo 6 com o eixo Y.
Considerando que no instante ¢, =20 s, sendo

v, () =yg(t,) =30 m, ocorre uma colisdo entre os
navios, o valor de tgar €

Dados: sen(0)=0,60 ; cos(0)= 0,80.

y(m)

30 froemeeeeieeeeeees #

/ a X(m)

(a) 33

Y

(b) 1,0
(¢) 1,5
(d) 3
(e) 2,0

Prova: Amarela )
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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32* Questao

Uma viga metalica uniforme de massa 50 Kg e 8,0 m
de comprimento repousa sobre dois apoios nos
pontos B e C. Duas forcas verticais estdo aplicadas

nas extremidades A e D da viga: a forca F de

moédulo 20 N para baixo e a forga F, de modulo

30N, para cima, de acordo com a figura. Se a viga se
encontra em equilibrio estavel, o modulo, em

newtons, da reagdo £, no apoio B vale

Dado: g =10 m/s”.

(a) 795
(b) 685
(¢) 295
(d) 275
(e) 195
Prova: Amarela Concurso EFOMM/2013
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33* Questao

Os blocos A e B devem ser movimentados conforme
mostrado na figura abaixo, sem que o bloco menor
deslize para baixo (os blocos ndo estdo presos um ao
outro). Ha atrito entre o bloco A, de massa 8,00 kg, e
o bloco B, de massa 40,0 kg, sendo o coeficiente de
atrito estatico 0,200. Nao havendo atrito entre o
bloco B ¢ o solo, a intensidade minima da forga

externa F , em newtons, deve ser igual a

Dado: g = 10,0 m/s’.

F
A B

T OO
(a) 480
(b) 360
(¢) 240
(d) 150
(e) 100
34" Questao

Uma pequena bolha de gas metano se formou no
fundo do mar, a 10,0 m de profundidade, e sobe
aumentando seu volume a temperatura constante de
20,0°C. Pouco antes de se desintegrar na superficie, a
pressdo atmosférica, a densidade da bolha era de
0,600 kg/m’. Considere o metano um gas ideal e
despreze os efeitos de tensdo superficial. A densidade
da bolha, em kg/m’, logo ap6s se formar, é de
aproximadamente

Dados: 1 atm ~ 1,00%10° N/m?;
densidade da agua do mar ~ 1,03x10° kg/m’.

(a) 1,80
(b) 1,22
(¢) 1,00
(d) 0,960
(e) 0,600

Prova: Amarela
Disciplina: MATEMATICA E FISICA

16/19

Concurso EFOMM/2013



Processo Seletivo EFOMM 2013 — Exame de Conhecimentos

35% Questao

Um recipiente cilindrico fechado contém 60,0 litros
de oxigénio hospitalar (O,) a uma pressao de 100 atm
e temperatura de 300 K. Considerando o O, um gas
ideal, o nimero de mols de O, presentes no cilindro ¢

Dado: constante gas ideal R ~8,0x107 %.
mol-K
(a) 100
(b) 150
(c) 200
(d) 250
(e) 300
36" Questao

Na maquina de Atwood representada na figura
M,=2,0kg e M, =3,0kg. Assumindo que o fio ¢
inextensivel e tem massa desprezivel, assim como a
polia, a tragdo no fio, em newtons, ¢

Dado: g=10 m/s’.

A
+
+
M1
M2
(a) 6,0
(b) 9,0
(¢) 12
(d) 18
(e) 24
Prova: Amarela Concurso EFOMM/2013
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37" Questao

Abola A (m, =4,0 kg ) se move em uma superficie
plana e horizontal com velocidade de médulo

3,0 m/s, estando as bolas B (m, =3,0 kg)e C

(m. =1,0 kg) inicialmente em repouso. Apds colidir
com a bola B, a bola A sofre um desvio de 30° em
sua trajetoria, prosseguindo com velocidade

%\/5 m/s, conforme figura abaixo. Ja a bola B sofre

nova colisdo, agora frontal, com a bola C, ambas
prosseguindo juntas com velocidade de modulo v.
Considerando a superficie sem atrito, a velocidade v,
em m/s, vale

N
40kg 'V, <300
3,0 m/s 3,0kg 60°

(a) 15
(b) 25
(¢) 3,5
(d) 45
(e) 5,5
38" Questao

Suponha dois pequenos satélites, S; e S,, girando em
torno do equador terrestre em Orbitas circulares
distintas, tal que a razdo entre os respectivos raios
orbitais, 7, € ra, seja r,/r, =4 . Arazdo T,/T, entre os
periodos orbitais dos dois satélites ¢

(a) 1
(b) 2
(¢c) 4
(d) 8
(e) 10

Prova: Amarela
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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39* Questao

Uma bola ¢ langada obliquamente e, quando atinge a
altura de 10 m do solo, seu vetor velocidade faz um
angulo de 60° com a horizontal e possui uma
componente vertical de mdédulo 5,0 m/s.
Desprezando a resisténcia do ar, a altura maxima
alcancada pela bola, e o raio de curvatura nesse
mesmo ponto (ponto B), em metros, sdo,
respectivamente,

B
vV, _--" 77 ; o
A _A60°
f/ hmax
10,00m

Dado: g =10 m/s%.

(a) 45/4¢e5/6
(b) 454 ¢ 5/3
(¢) 50/4¢e5/6
(d)  50/4 e 5/3
(e) 15e5/3

40? Questao

Uma fonte sonora pontual que esta presa ao solo
(plano horizontal), emite uma energia, ao longo de
um dia, igual a 7687 kWh (quilowatt-hora). Supondo
a poténcia emitida constante no tempo e a
propagacdo uniforme, a intensidade sonora, em
mW/m’” (miliwatts por metro-quadrado), num ponto
distante 200 metros acima da fonte, é

(a) 192
(b) 200
(c) 384
(d) 400
(e) 768

Prova: Amarela
Disciplina: MATEMATICA E FISICA
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